

陳早標

辦博覽館 彰顯新聞自由的重要



香港能成爲舉世知名的國際金融與工商業中心，資訊自由，特別是新聞自由是賴以成功的基石。展示香港新聞歷史與發展的「香港新聞博覽館」剛於去年底啟用，幕後功臣之一的新聞教育基金副主席兼《經濟日報》高級編務顧問陳早標（79 崇基生物 / 80 教育學院教育文憑）指出，新聞博覽館的意義不但讓公眾更了解默默耕耘的新聞專業工作，更彰顯了新聞資訊自由的重要，以及與社會發展的微妙互動關係。

陳早標小檔案

1979 年	香港中文大學理學士
1980 年	香港中文大學教育學院教育文憑
1988 年	加入《香港經濟日報》
1995 年	擔任《香港經濟日報》總編輯
2001 年及 2002 年	香港新聞行政人員協會主席
2007 年	獲香港特區政府頒授銅紫荊星章
2007 年至今	先後任香港新聞教育基金主席及副主席
2017 年至今	《香港經濟日報》高級編務顧問
2018 年至今	香港新聞博覽館董事

「我們一直在打『世界波』！」陳校友口中的「世界波」，意思就是香港新聞界一直面向世界，亦擁有緊貼國際標準的表現。新聞教育基金不時會舉辦外訪活動，讓新聞從業員進一步了解國際新聞界的最新動向。2008 年由陳校友擔任團長的首次訪美考察團，便給予他一個很大的啟發。「當時美國華盛頓新聞博物館啟用不久，整座建築物佔地約 30 萬呎，耗資 30 多億港元興建，爲新聞與社會發展留下了重要的註腳，我認爲香港一向崇尚新聞與資訊自由，也應有個同類型但有香港特色的展館。」由那時開始，陳校友萌生成立新聞博覽館的宏願。

然而，香港傳媒機構之間各有不同觀點與利益，加上覓地與營運都相當困難，陳校友亦明白要實現這個夢想並不容易。「我會與同團的蘇鑰機（中大新聞與傳播學院教授）討論，建議由大學主導，但其實除了中大外多間大學也設有新聞學系，協調也有難度。」雖然如此，陳校友並沒因爲困難而卻步，回港後四出奔走聯絡多個傳媒機構與商業集團，覓地與籌款，促成美事。

活化古蹟解決覓地建館問題

陳校友慶幸的是，建館計劃得到多名熱心人士的各種支持，工作開展尚算順利，惟覓地問題始終最爲頭痛。2011 年政府推出第三期活化歷史建築伙伴計劃，其中一個活化項目是位於中上環的必列啫士街街市，陳校友及團隊認爲這屬天大喜訊。原來街市前身爲公理會布道所，孫中山先生曾在此求學及洗禮。「早期在香港創辦的報館及印刷公司都設在附近，有『印刷街』之稱，在這裏興建一個新聞博覽館最適合不過。」

有關的活化項目競爭激烈，共有 15 個團體入標競投。憑藉展館的特色及社會價值，新聞博覽館計劃最終

得到遴選委員會的垂青，脫穎而出。覓地建館的問題亦得到解決。

香港新聞博覽館樓高兩層，佔地約 1 萬呎。陳校友坦言，規劃跟美國華盛頓新聞博物館不可同日而語，由於空間有限，難以同一時間展示太多展品。籌委會成員早已考慮到空間問題，因此早在命名上花了心思，「我們將展館稱作博覽館而非博物館，就是提醒參觀者這裏是放眼世界，雖然未必有很多展品，但展館以質取勝，展品均經過悉心挑選。」陳校友又指，展館具有生命力，不時會更換展品，加入新元素，希望公眾每次來參觀也有驚喜。



▲2013 年陳校友（中）代表新聞教育基金會，出席發展局批准活化必列啫士街街市的記者會。

利用科技把不同報道電子化

展館在內部設計和安排上也做到「化缺點爲優點」，陳校友說，展館利用科技的協助把電視、電台及報紙的報道電子化，在主題展館中以互動形式呈現，「像無字天書，各取所需」。不同人對新聞大事各有喜好和共鳴，如年紀較大的朋友想回憶 1963 年制水或 1967 年暴動的歲月，較年輕的人想回顧沙士時的片段，「電子化可多放層層深入的資料，有興趣的人也可重點地看多一點」。

陳校友表示：「過去新聞界沒有系統性地整理資料，導致許多珍貴而極具價值的資料失落，現在新聞博覽館不但會致力搜尋昔日的新聞原材料，還會每日收集最新的新聞，未來館藏將越來越豐富。」